
2025 届江苏省 13 市高三最后一模化学试题
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、根据下图，下列判断中正确的是

A．石墨与 O2生成 CO2的反应是吸热反应

B．等量金刚石和石墨完全燃烧，金刚石放出热量更多

C．从能量角度看，金刚石比石墨更稳定

D．C(金刚石，s) = C(石墨，s) + Q kJ  Q= E3—E2

2、下列化学用语表述不正确的是

A．HCl 的电子式： B．CH4的球棍模型

C．S2-的结标示意图： D．CS2的结构式：

3、测定 Na2CO3和 NaHCO3混合物中 Na2CO3质量分数的实验方案不合理的是

A．取 ag 混合物用酒精灯充分加热后质量减少 bg

B．取 ag 混合物与足量稀硫酸充分反应，逸出气体用碱石灰吸收后质量增加 bg

C．取 ag 混合物于锥形瓶中加水溶解，滴入 1~2 滴甲基橙指示剂，用标准盐酸溶液滴定至终点，消耗盐酸 VmL

D．取 ag 混合物于锥形瓶中加水溶解，滴入 1~2 滴酚酞指示剂，用标准盐酸溶液滴定至终点，消耗盐酸 VmL

4、YBa2Cu3Ox(Y 元素钇)是一种重要超导材料，下列关于
89
39 Y 的说法错误的是（    ）

A．质量数是 89 B．质子数与中子数之差为 50

C．核外电子数是 39 D．
89
39 Y 与

90
39 Y 互为同位素

5、下列离子方程式正确的是

A．用稀硫酸除去硫酸钠溶液中少量的硫代硫酸钠：S2O3
2-+2H+=SO2↑+S↓+H2O

B．KClO 碱性溶液与 Fe(OH)3反应：3ClO−+2Fe(OH)3=2FeO4
2-+3Cl−+4H++H2O



C．硬脂酸与乙醇的酯化反应：C17H35COOH+C2H5
18OH C17H35COOC2H5+H2

18O

D．向 NH4HCO3溶液中加入足量石灰水：Ca2++HCO3
-+OH−=CaCO3↓+H2O

6、K2FeO4在酸性或中性溶液中能快速产生 O2，在碱性溶液中较稳定。如图是制备高铁酸钾的一种装置，制取实验完

成后，取 C 中紫色溶液，加入稀盐酸，产生气体。下列说法不正确的是（    ）

A．B 瓶应盛放饱和食盐水除去混有的 HCl

B．C 瓶中 KOH 过量更有利于高铁酸钾的生成

C．加盐酸产生气体可说明氧化性：K2FeO4＞Cl2

D．高铁酸钾是集氧化、吸附、絮凝等特点为一体的优良的水处理剂

7、工业上利用电化学方法将 SO2废气二次利用，制备保险粉（Na2S2O4）的装置如图所示，下列说法正确的是（  ）

A．电极Ⅱ为阳极，发生还原反应

B．通电后 H+通过阳离子交换膜向电极Ⅰ方向移动，电极Ⅱ区溶液 pH 增大

C．阴极区电极反应式为：2SO2+2e﹣═S2O4
2﹣

D．若通电一段时间后溶液中 H+转移 0.1mol，则处理标准状况下 SO2废气 2.24L

8、下列食品添加剂中，其使用目的与反应速率有关的是(　　)

A．抗氧化剂 B．调味剂

C．着色剂 D．增稠剂

9、在给定条件下，下列选项所示的物质转化均能实现的是



A．S SO2 CaSO4

B．Si SiO2 SiCl4

C．Fe Fe2O3 Fe(OH)3

D．Na NaOH(aq) NaHCO3(aq)

10、在复杂的体系中，确认化学反应先后顺序有利于解决问题，下列化学反应先后顺序判断正确的是

A．含等物质的量的 AlO2
－、OH－、CO3

2－的溶液中，逐滴加入盐酸：AlO2
－、OH－、CO3

2－

B．含等物质的量的 FeBr2、FeI2的溶液中，缓慢通入氯气：I－、Br－、Fe2＋

C．含等物质的量的 Ba(OH)2、KOH 的溶液中，缓慢通入 CO2：KOH、Ba(OH)2、K2CO3、BaCO3

D．含等物质的量的 Fe3＋、Cu2＋、H＋的溶液中加入锌粉：Fe3＋、Cu2＋、H＋、Fe2＋

11、某未知溶液可能含 Na+、NH4
+、Fe2+、I－、Cl－、CO3

2－、SO3
2－。将该溶液加少量新制氯水，溶液变黄色。再向上

述反应后溶液中加入 BaCl2溶液或淀粉溶液，均无明显现象。下列推断合理的是

A．一定存在 Fe2+、Na+、Cl－ B．一定不存在 I－、SO3
2－

C．一定呈碱性 D．一定存在 NH4
+

12、实验小组从富含 NaBr 的工业废水中提取 Br2的过程主要包括：氧化、萃取、分液、蒸馏等步骤。已知：可能用

到的数据信息和装置如下。

下列说法错误的是

A．实验时，①的废水中出现红色

B．②的作用是吸收尾气，防止空气污染

C．用③进行萃取时，选择 CCl4比乙苯更合理

D．④中温度计水银球低于支管过多，导致 Br2的产率低



13、NH4NO3溶液受热可发生分解反应：NH4NO3 N2↑＋HNO3＋H2O(未配平)。用 NA 表示阿伏加德罗数的值，

下列说法正确的是(　　)

A．分解时每生成 2.24 L(标准状况)N2，转移电子的数目为 0.6NA

B．2.8 g N2中含有共用电子对的数目为 0.3NA

C．56 g Fe 与足量热浓硝酸反应生成 NO2分子的数目为 3NA

D．0.1 mol·L－1 NH4NO3溶液中，NH4
+的数目小于 0.1NA

14、X、Y、Z 是三种原子序数依次递增的前 10 号元素，X 的某种同位素不含中子，Y 形成的单质在空气中体积分数

最大，三种元素原子的最外层电子数之和为 12，其对应的单质及化合物转化关系如图所示。下列说法不正确的是

A．原子半径：X＜Z＜Y，简单气态氢化物稳定性：Y＜Z

B．A、C 均为 10 电子分子，A 的沸点低于 C 的沸点

C．同温同压时，B 与 D 体积比≤1∶1 的尾气，可以用 NaOH 溶液完全处理

D．E 和 F 均属于离子化合物，二者组成中阴、阳离子数目之比均为 1∶1

15、用 KClO3和 MnO2制备 O2，并回收 MnO2和 KCl。下列实验操作正确的是（       ）

A．O2制备装置

B．固体混合物溶解

C．过滤回收 MnO2

D．蒸发制 KCl

16、前 20 号主族元素 W、 X、Y 、Z 的原子序数依次增大，W 的原子最外层电子数是次外层电子数的 3 倍。X、Y 、

Z 分属不同的周期，它们的原子序数之和是 W 原子序数的 5 倍。含有元素 Z



的盐的焰色反应为紫色。下到说法正确的是（   ）

A．原子半径的大小 W＜X<Y＜Z B．简单氢化物的热稳定性 W＞X

C．Z 的单质与水反应比 Y 的单质与水反应剧烈 D．工业上通过电解 W、Y 组成的化合物制备单质 Y

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、普鲁卡因 M（结构简式为 ）可用作临床麻醉剂，熔点约 60 ℃。它的一条合成路线

如下图所示（部分反应试剂和条件已省略）：

 

已知：B 和乙醛互为同分异构体； 的结构不稳定。

完成下列填空：

(1)比 A 多两个碳原子，且一氯代物只有 3 种的 A 的同系物的名称是____________。

(2)写出反应①和反应③的反应类型反应①_______________，反应③_______________。

(3)写出试剂 a 和试剂 b 的名称或化学式 试剂 a________________，试剂 b____________________。

(4)反应②中将试剂 a 缓缓滴入 C 中的理由是_____________________________。

(5)写出 B 和 F 的结构简式 B________________________，F________________

(6)写出一种同时满足下列条件的 D 的同分异构体的结构简式________________。

①能与盐酸反应      ②能与碳酸氢钠反应        ③苯环上有 2 种不同环境的氢原子

18、洛匹那韦(Lopinavir)是抗艾滋病毒常用药，在“众志成城战疫情”中，洛匹那韦，利托那韦合剂被用于抗新型冠状

病毒(2019-nCoV)。洛匹那韦的合成路线可设计如图：



回答下列问题：

(1)A 的化学名称是_______；A 制备 B 反应的化学方程式为_________(注明反应条件)。

(2)D 生成 E 的反应类型为_____；F 中能与氢气发生加成反应的官能团名称为___。

(3)C 的分子式为_____；一定条件下，C 能发生缩聚反应，化学方程式为_____。

(4)K2CO3具有碱性，其在制备 D 的反应中可能的作用是______。

(5)X 是 C 的同分异构体，写出一种符合下列条件的 X 的结构简式______。

①含有苯环，且苯环上的取代基数目≤2

②含有硝基

③有四种不同化学环境的氢，个数比为 6：2：2：1

(6)已知：CH3COOH CH3COCl，(2，6-二甲基苯氧基)乙酰氯( )是由 G 合成洛匹那韦的原

料之一，写出以 2，6-二甲基苯酚、ClCH2COOCH2CH3、K2CO3为原料制各该物质的合成路线________（其它无机试

剂任选）。

19、葡萄酒中抗氧化剂的残留量是以游离 SO2 的含量计算，我国国家标准(GB2760－2014)规定葡萄酒中 SO2 的残留量

≤0.25 g·L－1。某兴趣小组设计实验方案对葡萄酒中 SO2 进行测定。

Ⅰ.定性实验方案如下：

(1)将 SO2 通入水中形成 SO2—饱和 H2SO3 溶液体系，此体系中存在多个含硫元素的平衡，分别用平衡方程式表示为

__________________________________________________。

(2)利用 SO2 的漂白性检测干白葡萄酒(液体为无色)中的 SO2 或 H2SO3。设计如下实验：



实验结论：干白葡萄酒不能使品红溶液褪色，原因：_______________________________。

Ⅱ.定量实验方案如下(部分装置和操作略)：

(3)仪器 A 的名称是________。

(4)A 中加入 100.0 mL 葡萄酒和适量盐酸，加热使 SO2 全部逸出并与 B 中 H2O2 完全反应，其化学方程式为__________。

(5)除去 B 中过量的 H2O2，然后再用 NaOH 标准溶液进行滴定，除去 H2O2 的方法是__________。

(6)步骤 X 滴定至终点时，消耗 NaOH 溶液 25.00 mL，该葡萄酒中 SO2 的含量为________ g·L－1。该测定结果比实际值偏

高，分析原因________________________________________。

20、实验室常用 MnO2与浓盐酸反应制备 Cl2(反应装置如图所示)

(1)制备实验开始时，先检查装置气密性，接下来的操作依次是______(填序号)

A．往烧瓶中加入 MnO2粉末      B．加热           C．往烧瓶中加入浓盐酸

(2)制备反应会因盐酸浓度下降而停止.为测定已分离出过量 MnO2后的反应残余液中盐酸的浓度，探究小组提出下列实

验方案：

甲方案：与足量 AgNO3溶液反应，称量生成的 AgCl 质量。

乙方案：采用酸碱中和滴定法测定。

丙方案：与已知量 CaCO3(过量)反应，称量剩余的 CaCO3质量。

丁方案：与足量 Zn 反应，测量生成的 H2体积。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/718024004073007006

https://d.book118.com/718024004073007006

